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1 Diagrama de objetos

Os diagramas de estado fornecidos, ou seja, antes e apds a operagao de uma
transformacao endégena, sao representados nas Figuras 1 e 2, respectivamente.

2 (Cébdigo do Transformador em ATL

Nesta secao é fornecido um cédigo ATL que permite realizar a operagao de
transformacao exemplificada na Segao 1.

Antes de executar o cdédigo do transformador, foi requisitado no Item 4
da especificagao do transformador que um modelo de entrada deveria ter uma
restricdo como pré-condicao. Esta restricao se refere a proibir modelos que
possuam duas ou mais transi¢oes que saiam de um mesmo estado possuindo um
mesmo estimulo de entrada. Desta forma, pode ser executada a invariante OCL
“validacao()” especificada na Figura 3.

Outro ponto importante é a definicao de um outro metamodelo especifica-
mente para definir parametros. Com isto é possivel passar parametros para
o transformador mantendo o paradigma dirigido por modelos. O metamodelo
para definicdo dos parametros estd representado na Figura 4.

Considerando que o modelo de entrada foi aprovado nas restri¢oes (incluindo
outras que forem necessdrias apesar de nao serem requisitadas neste exercicio),
pode-se executar o cédigo especificado na Figura 5.



ex3 : Statechart _ elements s1 : State
elements = s1 , final = false A
s2, s3, s4, s5, initial = true
t1, t2, t3, t4, t5, name = "s1"

t6, t7, t8, t9 : elements F
name — "exa" L =S emenls | s2 : State
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final false
initial = false
name = "s2"
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final = false
initial = false
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sS4 : State
final false
initial = false
name = "s4"
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final false
initial = false
name = "s5"

- elements | t1: Transition
destination = s1 [
input = "e2"
output = "a2"
source = s2

: elements

12 : Transition

destination = s2
input = "el1"
output = "al1"
source = s1

: elements e
13 : Transition

destination = s2
input = "e6"
output = ""
source = s3

: elements

t4 : Transition

destination = s4
input = "e3"
output = "al1”
source = s2

: elements t5 : Transition

destination = s5
input = "e4"
output = "a2"
source = s2

- elements 16 : Transition
destination = s5
input = "e4"

output = "a3"
source = s4

: elements 17 : Transition
destination = s4
input = "e4"

output = "a4"
source = s3

: elements

18 : Tran: n
destination = s3
input = "e5"

output = "a4"
source = s5

: elements

19 : Transition

destination = s3
input = "e6"
output = "a2"
source = s3

Figura 1: Diagrama de objetos para o diagrama de estados antes da trans-
formacao.



elements = s1 ,
s2, s34, s5, ti,
t2, t3, t4, t5, t6,
t7, 18, t9

name = "ex3"

ex3 : Statechart

: elements

final
initial = true
name = "s1"

{
[

: elements

Figura 2: Diagrama de objetos para o diagrama de estados apds a trans-

formacao.

final
initial = false
name = "s2"
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s34 : State

final = false
initial = false
name = "s3"
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s5 : State

final = false
initial = false
name = "s5"
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: elements

destination = s1
input = "e2"
output = "a2"

source = s2

: elements

12 : Transition
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destination = s2
input = "el1"
output = "al1"
source = s1
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: elements

13 : Transition

destination = s2
input = "e6"
output "
source = s34
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: elements

t4 : Transition

destination = s34
input = "e3"
output = "a1”
source = s2

: elements

t5 : Tran:

destination
input = "e4"
output = "a2"
source = s2

(€4

: elements

16 : Transition

destination = s5
input = "e4"
output = "a3"

source = s34

: elements

17 : Transition

destination = s34
input = "e4"
output = "a4"
source = s34

: elements

18 : Transi n
destination = s34
input = "e5"
output = "a4"

source = s5

: elements

19 : Transi

destination = s34
input = "e6"
output = "a2"
source = s34




context Transition def: preValidacao() : Boolean =
Transition.alllnstances()->select( t1 | not (t1.source = self.source implies t1
<> self implies t1.input <> self.input)).isEmpty();

context Statechart inv: validacao() : Boolean =
Transition.alllnstances()— >select(t | not t.preValidacao()).isEmpty();

Figura 3: Restricao de pré-condicgao.

E Parameters

0..x|value

H Property
= name : EString
= value : EString

Figura 4: Metamodelo para definicao de parametros.




1-- @path state=/State/model /state. ecore
2-- @path parameters=/Parameters/model /paraneters. ecore
3

4nodule uniao;
Screate OUT: state from IN: state, PAR: parameters;
6

7helper context state!Statechart def: isStatechartDefined(): Boolean =
8 not (self.oclIsUndefined());

9

10helper context state!State def: isStateDefined(): Boolean =

11 not (self. oclIsUndefined());

12

13helper context state!Transition def: isTransitionDefined(): Boolean =
14 not (self.oclIsUndefined());

15

16 - -validagfo pedida no item 4, ndo deveria fazer parte do transformador
17helper context state!Transition def: preValidacao() : Boolean =
18
19
20helper def: validacao() : Boolean =
21 state!Transition.allInstances()->select(t | mot t.prevalidacao()). isEmpty();
22
23 --verifica se o estado do contexto deve ser unido
24helper context state!State def: isEstadoSelecionado(): Boolean =
25 parameters!Property. allInstances()->select( p | p.value = self.name).notEmpty();
26
27--gera a raiz e cria um estado unido vazio com valores padrio
28helper def: unido : state!State = state!State.newInstance();
29rule Statechart2Statechart {
30 from
31 se: state!Statechart (
32 se. isStatechartDef ined()

)

34 to
35 ss: state!Statechart (

36 elements <- se.elements. including( thishodule. unido),
37 name <- se.name. concat('copiado')

0

41 thisModule. unido. name <- 'unido';
42 thisHodule. unido. final <- false;
43 thisModule. unido. initial <- false;

48-- transforma estados que ndo devem ser unidos
49rule State2State {

50 from

51 se: state!State (

52 se. isStateDef ined()

an
54 (not se. isEstadoSelecionado())

57 to

v
®
w
)

: state!State

60 name <- se.name,
61 final <- se.final,
62 initial <- se.initial

67 --adiciona estados unidos no estado unido
68rule State2StateUnido {
69 from
70 se: state!State
(

72 se. isStateDefined()
an
74 (se. isEstadoSelecionado())

76 )

77 to

78 drop

79 do {

80 thisHodule. unido. name <- thisModule.unido. name. concat (se.name);

8l thisModule. unido. final <- thisModule.unido.final or se.final;

82 thisModule. unido. initial <- thisModule.unido.initial or se.initial;

86--copia transic%o, no caso de origem ou destino for unido, a referéncia & substituida
87rule Transition2Transition {

88 from

89 te: state!Transition (

90 te. isTransitionDefined()

91 )

92 to

93 tSaida: state!Transition (

94 source <- te.source,

95 destination <- te.destination,

96 input <- te.input,

97 output <- te.output

98 )

99 do

100

101 if (tSaida.source. isEstadoSelecionado())
102 tSaida. source <- thisModule.unido;

103 if (tSaida.destination. isEstadoSelecionado())
104 tSaida. destination <- thisModule.unido;
105}

106 }

107

Figura 5: Cédigo de transformacdo em ATL para

a operagao

state!Transition. allInstances()->select( t1 | mot (tl.source = self.source implies t1 <> self implies tl.input <> self.input)).isEmpty();

exemplificada.



